

Е.М. БАБОСОВ,  
АКАДЕМИК НАН БЕЛАРУСИ (МИНСК)

## ИНСТИТУТ СОЦИОЛОГИИ НАН БЕЛАРУСИ: ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И СТАНОВЛЕНИЯ

Характеризуется история подготовки и организации Института социологии в системе Академии наук Беларуси, прослеживаются основные этапы его становления и развития.

The history of creating and organizing the Institute of sociology in the system of the Academy of sciences of Belarus is described; the main stages of its formation and development are retraced.

Институционализация любой науки, социологии в том числе, это – длительный, сложный, многогранный и противоречивый процесс.

Начальной точкой отсчета институционализации социологии чаще всего считают знаменитый шеститомный труд Огюста Конта «Курс позитивной социологии» (1830–1842), точнее, написанный в 1839 г. его четвертый том, где впервые сконструировано, обосновано и последовательно применено понятие «социология», «которая положительно изучает совокупность законов, относящихся к социальным явлениям»<sup>1</sup>. Наиболее быстро и интенсивно процесс институционализации проходил в Соединенных Штатах Америки, но и там первый в мире департамент социологии, деканом которого был А. Смолл, открылся в 1892 г., т. е. спустя 53 года после введения в науку термина «социология».

В Беларуси процесс институционализации социологии начался гораздо позднее – в 20-х гг. XX ст. Следует, однако, отметить, что этот процесс имел серьезные идейно-теоретические предпосылки в многовековом развитии белорусской социальной мысли, представленной такими выдающимися мыслителями, как Ф. Скорина, Н. Гуссовский, С. Будный, В. Тяпинский, К. Лыщинский, Ф. Богушевич, К. Калиновский и др. Наша социология институционализировалась, превратилась в отрасль профессиональной научной деятельности только после обретения Беларусью своей государственности. Первые профессиональные коллективы ученых, специально занимающихся социологическими исследованиями, сложились вскоре после Октябрьской революции и создания БССР. 30 января 1922 г. было основано первое многоотраслевое научно-исследовательское учреждение – Институт белорусской культуры (Инбелкульт), на базе которого 1 января 1929 г. была создана Академия наук БССР. Сотрудниками Инбелкульта под руководством профессора С.Я. Вольфсона (впоследствии – академика) уже с 1922 г. проводились социологические исследования. Их результаты обобщены в изданных С.Я. Вольфсоном книгах: «Интеллигенция как социально-экономическая категория» (1926); «Социология брака и семьи» (1928); «Современная религиозность» (1930); «Семья и брак в их историческом развитии» (1937).

Начиная с 1921 г., после открытия Белорусского государственного университета, социологические исследования осуществляются в этом ведущем высшем учебном заведении республики. Широкую известность получили работы декана факультета общественных наук тех лет, профессора кафедры социологии и первобытной культуры БГУ С.Я. Каценбогена «Спорные вопросы в учении о происхождении брака и семьи» (1923), «Курс марксистской социологии» (1925), «Марксизм и социология» (1925).

Однако по мере укрепления тоталитарной системы и режима личной власти Сталина социологические исследования во всех регионах СССР начинают неуклонно свертываться. Обрушившиеся в начале 1930-х гг. на белорусскую интеллигенцию массовые репрессии привели не только к моральному, но и физическому уничтожению ее наиболее сознательного и квалифицированного ядра. Фактически в 1937–1938 гг. социология как специфическая отрасль научного знания в Беларуси перестала существовать. Чудом уцелевшие кадры социологов были вынуждены переквалифицироваться, многие вообще ушли из сферы научной и педагогической деятельности.

Интересный, многообразный, во многом поучительный опыт развития социологии в 1920-х – первой половине 1930-х гг. в Беларуси был во многом утрачен, забыт или стал уделом архивов и библиотек, фонды которых долгое время находились под бдительным контролем чекистов, а потому оказался невостребованным вплоть до середины 1980-х гг. Поэтому период с середины 1930-х и до середины 1950-х гг. можно назвать этапом социально-политического удушения социологии.

И все же возрастающие социальные потребности республики со все большей настоятельностью требовали восстановления и развития социологической науки, естественно, на новой, качественно более высокой методологической и теоретической основе. С середины 1960-х гг. очень медленно, но неуклонно начинается новый этап социологических исследований в Беларуси. Вначале они были разовыми, имели ориентированный прикладной характер, осуществлялись по заказу и под контролем руководящих партийных органов.

Важным шагом организационного характера в процессе институционализации социологии в нашей стране стало постановление Президиума ЦК Компартии Беларуси от 9 ноября 1965 г. «Об организации конкретно-социологических исследований в республике». Это постановление обязывало Президиум Академии наук БССР, руководство отделения общественных наук, институтов философии и права, экономики, истории, а также Министерства высшего, среднего специального и профессионального образования БССР разработать мероприятия по усилению конкретно-социологических исследований в НИИ и высших учебных заведениях. В частности, было предложено создать лаборатории социологических исследований при БГУ и Институте народного хозяйства. Этим же постановлением был создан Республиканский общественный институт социологических исследований, директором которого был назначен кандидат исторических наук А.Д. Молочко.

Процесс реализации данного документа разворачивался достаточно медленно, главным образом вследствие недостатка квалифицированных научных кадров, способных продуктивно работать в области социологии. В 1967 г. была открыта Проблемная научно-исследовательская лаборатория социологических исследований в БГУ, которую возглавил член-корреспондент АН БССР, доктор философских наук И.Н. Лущицкий. В следующем году в Институте философии и права АН БССР был создан сектор конкретных социологических исследований, которым руководил кандидат (затем – доктор) философских наук Г.П. Давидюк. В начале 1978 г. в этом же институте (директором которого в марте 1977 г. был избран член-корреспондент АН БССР Е.М. Бабосов) был сформирован сектор методологических проблем социологических исследований. На работу в него были приглашены наряду с сотрудниками Института философии и права из БГУ квалифицированные социологи Г.Н. Соколова, С.А. Шавель и др. Сектор и составил кадровую базу самостоятельного Института социологии в структуре Академии наук. Главным звеном этой достаточно сложной и кропотливой работы, требующей многочисленных согласований с партийными и государственными органами, исследовательскими и вузовскими учреждениями, стала подготовка высококвалифицированных кадров. В течение небольшого периода докторами наук, профессорами стали сотрудники названного сектора С.А. Шавель, Г.Н. Соколова, В.И. Русецкая, В.П. Оргиш, Э.К. Дорошевич, Р.А. Смирнова и ряда других секторов, приглашенные на работу в создаваемый институт, – Г.А. Несветайлов, А.Д. Раков, И.В. Котляров, В.И. Секун. Разумеется, защищались и кандидатские диссертации. Эта многогранная деятельность потребовала нескольких лет напряженного творческого труда, но с такими кадрами можно было решать самые сложные и актуальные задачи не только прикладных, но и теоретико-методологических исследований в сфере социологии.

Началось развертывание следующего этапа подготовительной работы по созданию социологического института, который сопровождался затруднениями, порой затягиванием согласования на различных ступенях научной и государственной иерархии, определением предстоящей тематики социологических исследований, разработкой и обоснованием предложений по финансированию формируемой исследовательской структуры. Когда эта работа близилась к завершению, были внесены предложения в Президиум Академии наук БССР, в отдел науки и учебных заведений ЦК Компартии Беларуси, в отдел науки и культуры Совмина БССР о создании самостоятельного научного учреждения социологического профиля. В результате проработки внесенных предложений Бюро ЦК КПБ приняло решение об организации на базе АН БССР Республиканского центра социологических исследований. Во исполнение данного решения постановлением Президиума АН БССР от 6 января 1989 г. руководителем этого центра был назначен член-корреспондент АН БССР Е.М. Бабосов. Структура центра состояла из пяти отделов, сформированных из сотрудников Института философии и права: теории, методологии и методов социологических исследований (С.А. Шавель); социологии общественного мнения (Г.Н. Соколова); социальной динамики сельского населения (А.С. Круковский); социальных проблем молодежи (Н.А. Барановский); социологических исследований идеологических процессов (Э.К. Дорошевич). Коллектив центра существенно скорректировал проблематику проводимых в Академии наук социологических исследований, расширил сферу творческого сотрудничества с социологическими учреждениями Москвы, Ленинграда, Киева, с социологами Армении, Литвы, Латвии, Эстонии, Польши. Тем самым были созданы серьезные кадровые, исследовательские, коммуникационные предпосылки для формирования и организационного оформления в составе Академии наук БССР самостоятельного научно-исследовательского учреждения – Института социологии.

Разработанные академическими социологами предложения по созданию Института социологии в структуре Академии наук БССР прошли ряд согласований в Президиуме АН БССР, в Госплане, отделе науки и культуры Совета Министров БССР и отделе науки и учебных заведений ЦК Компартии Беларуси. Итогом всей этой работы стало обсуждение данного вопроса в Бюро ЦК КПБ, на котором было принято решение о создании в структуре Академии наук БССР Института социологии.

Затем началась самая кропотливая и сложная работа по организации нового исследовательского центра социологического профиля. Нужно было буквально «выбивать» помещения для сотрудников, разрабатывать исследовательскую тематику, определять источники и размеры финансирования, решать вопросы с обеспечением оборудованием, открытием аспирантуры и т. п. Все было непросто, везде возникали непредвиденные затруднения. Но самые серьезные осложнения в решении вопроса о создании Института социологии в структуре Академии наук БССР возникли там, где их меньше всего ожидали, – при обсуждении в Президиуме Академии наук СССР.

Окрыленный поддержкой, полученной в Институте социологии АН СССР, где в то время директором был член-корреспондент В.Н. Иванов, и в отделе науки и учебных заведений ЦК КПСС, где тогда работали доктора философских наук Р.И. Косолапов, В.Н. Кузьмин и Ю.Н. Красин – сторонники идеи создания института в Минске, я достаточно спокойно прибыл на заседание Президиума АН СССР, где мне предстояло выступить с докладом по этому вопросу. Все началось по установленному стандарту: 15 минут для доклада о важности и актуальности создания нового академического подразделения, об имеющихся в Минске необходимых научных кадрах, об основных направлениях намечаемых исследований, затем – вопросы к докладчику и ответы на них, а после этого – обсуждение рассматриваемой проблемы.

Вот здесь-то и возникло неожиданное препятствие. Первым выступил известный философ академик Л.Ф. Ильичев. Имея огромный опыт работы в газете «Правда» и руководителем идеологической комиссии при ЦК КПСС, он произнес достаточно длинную речь, смысл которой сводился к тому, что имеется печальный опыт внутриусобной межличностной борьбы в Институте социологии АН СССР, где научные интересы порой отодвигаются на второй план, и не возникнет ли подобная ситуация в Минске в случае создания там самостоятельного социологического института. Вывод: лучше не торопиться. В подобном же ключе высказывался известный советский литературовед академик М.Б. Храпченко. Но после выступления выдающегося физика, одного из основоположников квантовой электроники, лауреата Нобелевской премии академика А.М. Прохорова обсуждение пошло по совсем другому руслу. «Меня, – сказал он, – удивляет странная позиция, даже, точнее говоря, отсутствие позиции у двух моих коллег, академиков-гуманитариев, которые должны были первыми активно поддержать предложение о создании в структуре АН БССР института социологии». По его мнению, представлено «очень хорошо обоснованное предложение, согласованное и в институте социологии, и в отделе науки ЦК КПСС, о создании нового института. И никаких сомнений в важности и нужности такого института не должно быть. Мы, физики, в огромном долгу перед Беларусью за то, что там случилось после катастрофы на Чернобыльской АЭС. И самые тяжкие негативные последствия этой катастрофы не столько радиологические, сколько социальные и психологические. Да и опыт социально-экономического развития в этой республике очень интересный и поучительный, его надо изучать и обобщать, в том числе и социологическими методами. Поэтому институт социологии в Белорусской академии наук необходим».

После этого выступления Л.Ф. Ильичев заявил, что он не против создания Института социологии в Минске, он только сомневается в своевременности такого решения. Но общее настроение членов Президиума под впечатлением речи А.М. Прохорова уже изменилось. К тому же и мой хороший знакомый по работе в отделе науки ЦК КПБ, заместитель заведующего отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС, а к тому времени – академик и главный ученый секретарь Президиума Академии наук СССР, известный специалист в области автоматизированных систем управления И.И. Макаров активно поддержал выдвинутую идею. После таких выступлений успех был предрешен: Президиум Академии наук СССР своим решением постановил учредить Институт социологии АН БССР и одобрил основные направления его исследовательской деятельности.

В результате всех необходимых согласований и решения Бюро ЦК КПБ Совет Министров БССР принял постановление от 16.01.1990 г. № 12 об образовании Института социологии АН БССР. Институт был организован на базе функционировавшего на то время Республиканского центра социологических исследований и присоединения к нему двух отделов Института экономики АН БССР (социально-экономических проблем демографического развития и занятости населения (А.А. Раков) и науковедения (Г.А. Несветайлов)), а также лаборатории социальной психологии личности и Института технической кибернетики АН БССР, преобразованного в отдел (В.И. Секун). В новом институте широко развернулись исследования по методологическим и теоретическим проблемам современной социологии, в области социологии личности, науки и культуры, труда и демографии, молодежи, социально-стратификационной структуры белорусского общества, отношения различных групп населения к социальным институтам, динамики политической системы Беларуси, особенностей общественного мнения в республике и др.

В течение 1990-х гг. существенно расширились научные связи Института социологии НАН Беларуси с ведущими философами и социологическими

центрами Москвы, Ленинграда (Санкт-Петербурга), Киева, Новосибирска. В институте неоднократно выступали академики Российской академии наук Б.М. Кедров, В.Н. Кудрявцев, М.Б. Митин, Т.И. Ойзерман, Г.В. Осипов, члены-корреспонденты М.Т. Иовчук, В.Н. Кружков, И.А. Степанян, М.Н. Руткевич, В.И. Шинкарук, В.Н. Иванов, Ж.Т. Тощенко, Р.Г. Яновский, широко известные российские социологи В.А. Ядов, Л.Н. Коган, Ю.А. Левада, доктора социологических наук из Польши, Литвы, Эстонии – А. Матулионис, М. Титма, Я. Ождзинский, М. Мартинковский, А. Садовский, В. Сломский и др. Со многими научно-исследовательскими организациями и отдельными учеными проводились совместные консультации и исследования.

За прошедшие после этого 20 лет Институт социологии НАН Беларуси превратился в крупный и признанный не только в Беларуси, но и за ее пределами исследовательский центр. Его сотрудниками защищено более 20 докторских и около 40 кандидатских диссертаций, опубликовано более 150 монографий, учебников и учебных пособий. В институте проводятся исследования и организовываются научные конференции по широкому кругу актуальных социологических проблем, продиктованных динамичным развитием нашей страны – Республики Беларусь.

<sup>1</sup> Цит. по: Лапин Н.И. Когда и как Огюст Конт ввел термин «Sociologie» // Социология. 2004. № 1. С. 73.

Поступила в редакцию 12.01.10.